

EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO IV
Dirección, Redacción y Administración
Alcalá, 19 duplicado, 3.º
Apartado núm. 436.

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5
Extranjero, año 40
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Martes, 18 de Febrero de 1908

ANUNCIOS
Cuarta plana 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 859
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

AVISO

Nuestras oficinas se han trasladado a la calle de Alcalá, 19 duplicado, 3.º, adonde nuestros amigos y abonados deberán dirigir su correspondencia.

Restaurants y gimnasios

La carta que con el epigrafe de "Pan y Letras—Los restaurants populares", publica en su número de anoche nuestro querido colega *Heraldo de Madrid*, dirigida a su ilustrado director, nuestro distinguido amigo D. José Francos Rodríguez, por el notable escritor D. Antonio Rojo Villanova, nos mueve a decir algo sobre el interesante tema que bajo el epigrafe "Pan y letras" viene desenvolviendo el colega.

Trátase de difundir entre las clases populares el pan y las letras por medio de informaciones que marquen una orientación capaz de resolver el problema del alimento, de la materia y del espíritu; pero como para la salud del espíritu es condición precisa la de la materia, y la *mens sana in corpore sano*, no se consigue sólo con el restaurant y las bibliotecas populares, sino se les añade un elemento de cultura física, cual es el gimnasio popular, nos creemos en el deber de significarlo por si merece la atención del *Heraldo de Madrid* y de su ilustrado comunicante.

Cita el Sr. Rojo Villanova las comidas que el *Alexandra Trust Dining Room*, de Londres y otros restaurants populares, sirven a sus clientes por el ínfimo precio de 45 céntimos, y cuyas comidas se componen de sopa, asado, legumbres, pudding y té o café, pero se olvida de decir que los comestibles, las verduras, la leche, el té, el café y el azúcar, se expenden en Londres y en todas las grandes capitales de Europa, especialmente en Amberes, a precios casi mitad de los que en España son corrientes en los mercados públicos, en las tiendas de comestibles y hasta en las mismas sociedades cooperativas mejor montadas y administradas.

En Madrid se ha tratado de montar restaurants parecidos y sirven abonos de almuerzo y comida, pero compárense los precios, cantidad y calidad de las raciones de esas comidas con las que sirven en los restaurants londinenses y se verá la diferencia, habiendo absoluta imposibilidad de que aquí lleguemos a obtener las facilidades y la economía que estos establecimientos ofrecen en el extranjero, por razón de una carestía inexplicable.

Si en Madrid se desea obtener un abono por cubiertos para una familia, todas las dificultades para el servicio a domicilio, aparte de que no resulta ventaja económica entre este sistema y el corriente de tener cada cual cocinar en su casa. Si se abaratasen las substancias, por medios cuya exposición no son de este lugar, y en cada manzana de casas ó en cada calle, se instalara un gran restaurant para el servicio de un número determinado de familias y vecinos, llegaría a hacerse la vida en Madrid, por lo que a este asunto respecta, mucho más económica, aparte de las más abundantes, sanas y bien condimentadas comidas, pues un gran restaurant puede mantener un personal de cocina mucho más apto que el que puede sostener una familia de la clase media y aun de la rica, y adquirir los artículos al por mayor con notable ventaja en los precios.

Dejando a un lado lo que al alimento de la materia pertenece, hemos de permitirnos indicar la necesidad de atender con igual ó mayor interés a la cultura física, tan abandonada en España, donde apenas hay un gimnasio en las condiciones higiénicas que debe reunir, ni en que se practique el método sueco en toda su pureza, que es el más racional y el que ha dado mejores resultados para el más armónico desarrollo físico.

La gimnasia y el alimento necesario para el aumento progresivo de las energías físicas en el grado posible de cada individuo, tanto del sexo fuerte como del débil, son de absoluta necesidad en los pueblos, si han de tener generaciones fuertes, y, por lo tanto, Ejércitos sólidos de mar y de tierra, si han de contar, en fin, con oficialidad y con tropas que ofrezcan toda la resistencia física que el manejo de las armas, el del caballo, las marchas, penalidades y sufrimientos de la vida militar y de las rudas faenas del mar exigen.

Si pudiera hacerse la prueba comparativa entre dos unidades tácticas, una de gimnastas y otra de los que sólo tuvieran la fuerza y la destreza natural, quedaría al momento demostrada la gran superioridad de la primera sobre la segunda, y por natural consecuencia, lo indispensable de la gimnasia en los cuarteles como obra de cultura física continuadora de la que desde la escuela al instituto y a la Universidad debe establecerse.

Las bibliotecas populares son el alimento de la mentalidad, pero su asimilación es tanto mayor y más eficaz y provechosa,

cuanto la materia esté más desarrollada y sana; cuanto la salud sea más perfecta y cuanto más armónico sea el desarrollo físico que ha de concurrir en un punto con el intelectual.

Además, de un gimnasta se hace fácilmente un hombre de guerra, un tirador y un ginete, aligerándose la instrucción militar de modo tal, que bien puede acortarse el tiempo de servicio en filas, sin que por ello disminuya la energía colectiva del Ejército, digámoslo así.

Y hechas estas consideraciones sobre la importancia de la cultura física, no menor que la intelectual, al menos por lo que a los servicios militares toca, terminamos pidiendo al señor ministro de la Guerra, que nombre una comisión de dos ó tres oficiales, para que estudien y practiquen la gimnasia en Suecia y la implanten aquí, creándose al efecto y según ya hemos pedido en otros artículos, una "escuela central de gimnasia" en la cual cursen las materias necesarias, cuantos hayan de dirigir las escuelas regionales y las de cuerpo.

Bastante más provecho se obtendría de los trabajos de dicha comisión por cuanto a la energía nacional militar se refiere, que de otras en que se estudian organizaciones y funcionamiento de determinados organismos, que para nada ó para poco, nos hace falta conocer.

La prueba, costaría bien poco, y el asunto merece la pena de que se ocupen de él los señores ministros de la Guerra y de la Marina y los Estados Mayores Centrales para que la cultura física se establezca en España, en el Ejército y en la Armada.

Clodoaldo Piñal.

Aumento de sueldos

En Inglaterra, país práctico por excelencia, ha acordado el gobierno elevar los sueldos de los empleados de Correos y Telégrafos.

Aquí se debe hacer otro tanto, pues sobre dichos empleados pesa un trabajo impropio y están mal retribuidos; razón por la cual nos parece muy puesto en razón que se haya acreditado medio sueldo, como indemnización por residencia a los funcionarios del Cuerpo de Correos de Ceuta. Y he aquí demostrada la necesidad de aumentar los sueldos en una mitad, a las guarniciones de nuestras plazas africanas, aumento que venimos pidiendo desde hace mucho tiempo y que debe hacerse extensivo a la guarnición de Canarias.

Nosotros nos conformaríamos con que se acreditase a dichas guarniciones un tercio de sueldo en concepto de indemnización por residencia.

CUERPOS

de Sanidad Militar y Farmacia

Ya hace tiempo que se viene haciendo justicia a las altas dotes de inteligencia y de laboriosidad de nuestro brillante Cuerpo de Sanidad Militar, y del cual es un importantísimo ramo el de Farmacia.

En el Ejército todo, en la gran familia militar, se aprecian y agradecen, como es debido, los utilísimos servicios de ambos Cuerpos, al cual pertenecen no pocas personalidades que gozan del más alto concepto científico y profesional.

Y como es posible que nos veamos obligados a enviar a África tropas en número respetable, urge que la organización de estos servicios, médico y farmacéutico, responda a las necesidades de una campaña.

En las últimas maniobras realizadas en Galicia, tuvimos cerca de 600 enfermos de tropa, número que arroja una proporción tal, que merece detenido estudio y la consiguiente preparación para poder subvenir en la medida necesaria, al número probable de enfermos y heridos por cada mil combatientes.

Y si al cuidado del soldado hay que dedicar la natural atención, tampoco puede descuidarse la que exige el ganado, elemento del cual hay que ocuparse más cada día.

El general Primo de Rivera es un militar curtido en lides de guerra, y es seguro que ha de ir organizando todos los servicios con arreglo a un plan prudente y previsor y en él debe conñar el país y el ejército.

Sesión importante.

La Sociedad *La Evolución*, propagandista de un amplísimo programa de reformas sociales, políticas, administrativas y militares, que puede adquirirse por algunos céntimos en la librería de Fe, Puerta del Sol, celebrará sesión el jueves próximo, 20 del corriente a las nueve y media de la noche, con objeto de dar cuenta de la marcha de sus asuntos y de oír la conferencia que D. Horacio Bentabol dará sobre el tema de actualidad *El problema de la mendicidad en Madrid*.

La entrada es pública, pudiendo concurrir a la sesión las personas que no sean socios de *La Evolución*.

Recomendamos a nuestros lectores la puntual asistencia.

Nuestra prudencia en Marruecos

No de hoy, sino de hace mucho tiempo, y conociendo a los moros como muchos que escriben sobre Marruecos no conocen, venimos aconsejando que se ejerza nuestra acción militar en África.

Vino la Conferencia de Algeciras, cuyo tratado combatíamos y que entendemos no han respetado los franceses, y se hizo más difícil y peligrosa nuestra intervención armada, para exigir el cumplimiento del tratado de Wad Ras, que es lo que hemos dicho constantemente que debe exigirse; pero a muchos, y lo sensible es que sean militares, les parece esto natural y lógica exigencia impuesta por razón de seguridad, tranquilidad y paz en nuestras plazas africanas, de las que no pocos hablan sin conocer, una *aventura peligrosa* y un mal derrotero de orientación política exterior, y dándoseles de prudentes, previos, patriotas, etc., etc., llaman a los que opinan como nosotros, que es la mayoría del Ejército, imprudentes y mal avenidos con la paz, etc., etc.

Nada de eso; lo que queremos y debe querer el Ejército y la Armada es, que no estemos a merced del moro fronterizo tal ó cual, que como el "Valiente" en Ceuta y otros en Melilla, nos cortan las comunicaciones con el campo exterior cuando les viene en gana y poco menos que nos bloquean.

Este vergonzoso estado de cosas, debe terminar de una vez y seguramente terminará si el Gobierno atiende lo que seguramente ha de proponer el Sr. Cologan, que es de los pocos diplomáticos, quizás el único, que conociendo a los moros bien a fondo y siendo un carácter creemos que piensa como nosotros.

Pésame al general Cano.

Nuestro distinguido amigo de la infancia, el general D. Buenaventura Cano, está bajo el peso de una desgracia irremediable.

Su virtuosa señora ha muerto. Reciba el distinguido general y sus hijos, uno de los cuales fué recibido en la casa de nuestro director en Toledo, como de la familia, nuestro más sentido pésame.

ARMAS Y LETRAS

Con este epigrafe hace su presentación como redactor militar "El general L.", en nuestro estimado colega *España Nueva*.

Con el mayor gusto leeremos cuanto allí escriba el que ofrece que no ha de resucitar el viejo espíritu de castas; espíritu que no hemos conocido, aún cuando también tenemos, como el distinguido escritor, experiencia, y probablemente por desgracia, no menos años de edad, de servicios y canas que él.

Esperamos con impaciencia el plan de reorganización militar que seguramente expondrá "El general L." para aplaudirlo sin reservas, si lo merece, y para combatirlo con todos los respetos que guardamos a las opiniones ajenas, si a nuestro juicio debiera combatirse.

Ahora bien, si "El general L." quiere solamente—según dice—"interpretar el pensamiento y los deseos del Ejército esperando conseguir consejos y opiniones de los hombres de guerra", a los cuales ha de sacrificar sus opiniones propias, no será fácil que veamos un programa de reorganización militar, que es lo que necesitamos, pues "cada hombre de guerra" y aun de paz, tiene el suyo propio, que ni aun al juicio del Estado Mayor Central suele entregar, cuando a este centro es al que realmente compete juzgar y emitir opinión sobre todo cuanto a la defensa nacional afecta, y por natural consecuencia cuanto con la reorganización militar del país se relaciona para hacer aquella lo más eficaz posible.

España Nueva ha dedicado especial atención a los asuntos militares, y celebramos mucho que vuelva a concederle toda la importancia que merece, con lo cual habrá prestado un señalado servicio a la patria.

EFEMERIDES GLORIOSAS

Las tropas españolas defienden la plaza de la Guaira.

18 Febrero de 1713.

En la fecha mencionada, con motivo de la guerra que España sostuvo con Inglaterra a principios del siglo XVII a consecuencia de diferencias que surgieron en asuntos comerciales, y en ocasión de hallarse España ocupada en la guerra de Italia emprendida por Felipe V a la muerte del emperador Carlos VI para ver si podía recuperar los territorios que su corona poseía en Italia; se presentó ante la plaza de la Guaira el comodoro inglés Knowles, con dos navios de 70 cañones, tres de 50, un bergantín de 20 y algunos buques menores.

A causa de la fuerte resaca, tuvieron que

fondear los buques a gran distancia, por lo que el combate sólo fué de artillería.

La escuadra hacia nutrido fuego y ocasionó grandes destrozos a la población; volando además el repuesto de polvora de las baterías.

Los fuertes sostuvieron la lucha con valor y fortuna, ocasionando a la armada inglesa importantes quebrantos y averías.

Viendo Knowles, el rigor con que fué rechazado, y los daños sufridos en su gente y en sus barcos, desistió de su empresa retirándose por la noche a Caracao.

Los ingleses tuvieron un teniente de navio y 93 hombres muertos, y 303 heridos. El comandante del "Burford" capitán Lushington, falleció también aquel mismo día a consecuencia de haberle arrebatado una pierna una bala de cañón. Perdieron además casi todos los botes de sus barcos y sólo el navio "Suffolk" recibió 146 balazos, cuyo dato prueba la importancia del combate.

Haciendo justicia.

La gestión política del llamado *dictador*, señor Franco, ha sido elogiada por los periódicos italianos *Il Secolo* e *Il Cittadino*.

No vamos, pues, en mala compañía.

Clero castrense

Ya hemos dicho más de una vez que el Clero castrense es un Cuerpo digno; de brillante historia, respetuoso con todos y por todos respetado, y que solo aspira con la modestia y hasta con la humildad que le es propia, a no ser preterido en el orden oficial, ya que en el particular cosecha merecidamente toda clase de consideraciones, cariño y respeto del elemento civil que aprecia sus virtudes y su abnegación lo mismo en los campos de batalla, que en los hospitales y establecimientos donde prestan sus servicios y proporcionan los consuelos de la religión.

A la modificación de la plantilla en la forma y manera que hemos indicado y que repetiremos otro día, va unida la equiparación de empleos y los consiguientes beneficios de tiempo de efectividad, como natural y lógica recompensa a la antigüedad y a la constancia en el servicio.

Es de esperar, por lo tanto, que en los presupuestos se introduzcan aquellas modificaciones que exija la equidad y la más estricta justicia, con lo cual el ánimo y la interior satisfacción, se afirmarán y serán garantía del mejor servicio.

El examen de la plantilla vigente demuestra que de no modificarse en el sentido que la importancia de los cargos exige, se dará el caso de que entre los capellanes segundos habrá quienes con cerca de 28 años de servicio han de alcanzar la edad del retiro sin haber obtenido el modesto empleo.

Seguramente que el señor ministro de la Guerra, el veterano soldado é ilustre general, Sr. Primo de Rivera, tan atento al bienestar y a la interior satisfacción de sus subordinados, ha de mirar cuanto con el Clero Castrense se relaciona, con el mismo interés que mira y atiende lo que a las armas de combate y demás cuerpos auxiliares del Ejército importa, y ha de procurar ir normalizando las escalas y que ningún arma ni cuerpo sufra una perpetuación que mate todo entusiasmo y amimore el celo y el interés por el servicio que a cada cual le está encomendado.

Un Ejército sin fe religiosa, sin elevado espíritu militar, sin arraigada convicción de lo que son sus altos deberes, sin una moral levantada, es un Ejército sin ideales que a larga tiene que ser vencido y deshecho.

"LA FARANDULA"

Realizada ya la formación del "segundo turno", esta elegante y culta sociedad celebrará sus veladas correspondientes a este mes en los días 24 y 26, en el teatro de la Princesa, poniéndose en escena la comedia en tres actos "El director general" y la zarzuela en un acto "La marcha de Cádiz".

Razones de índole especial y exclusivas de la Empresa del teatro donde esta Sociedad actúa, han sido causa de que, contra la voluntad de la Junta directiva, hayan tenido que retrasarse las veladas correspondientes a este mes, hasta los días indicados.

La Junta directiva de la Sociedad "La Farándula", mirando siempre por la Sociedad que representa y por los intereses de sus socios, ha gestionado y conseguido de la Empresa que al presente actúa en tan elegante teatro, que los días "lunes" y "viernes", en función de noche, sean servidas en taquilla las localidades a los socios de "La Farándula", en igualdad de condiciones y precios que, como socios, pagan por su abono, previa presentación, como es consiguiente, del recibo del mes, en que se justifique el pago.

Iguales gestiones vienen haciéndose respecto de otras importantísimas empresas, siendo de esperar que el éxito corone tam-

bién los resultados, con lo cual, los socios de "La Farándula" se encontrarán con un beneficio positivo, por lo cual la Junta directiva de "La Farándula" merece la gratitud de sus socios por su celo é interés en proporcionarles agradable y honesto solaz y recreo.

Jueces y Magistrados.

El atraso de las Escalas de los Jueces y Magistrados es extraordinario, llevando algunos muchos años sin haber obtenido ascenso.

¿NOS RECONSTITUIMOS?

Hace mucho tiempo, muchos años, desde a raíz de nuestras últimas desdichas nacionales, que se viene hablando sin cesar de reconstitución nacional; y aunque es cierto que ésta ha comenzado ya varias veces a iniciarse y entre ellas en la presente época, durante la jefatura del hoy Presidente del Gobierno señor Maura y desde que ocupó el sillón ministerial del departamento de la Guerra el prestigioso caudillo Marqués de Estella, esa reconstitución ha sido tan lenta, se ha ido desenvolviendo de manera tan paulatina, con tan señaladas intermitencias, que bien puede asegurarse que su influjo benéfico, casi no se ha dejado sentir.

Y es cuestión harto curiosa aunque ya añeja en nuestra patria, que todo el mundo hable de regeneración y de reconstitución, que todos clamen en favor de ella, que la pidan a gritos, que se lamenten de su tardanza, que hagan comparaciones de las que como es natural tiene que resultar mal parado nuestro prestigio mundial, y que después, cuando llega el caso, cuando esa reconstitución comienza a iniciarse, cuando nuestros hombres de Estado principian a disuadirse de su conveniencia, entonces todo se vuelven dificultades y críticas y reflexiones y argumentos y consejos, capaces de desanimar y desconcertar al hombre de más firme espíritu, de mejor organizado cerebro. Todo lo contrario de lo que debe hacerse.

Dá verdaderamente grima, lástima y hasta vergüenza, que una nación que aún cuenta con 18 ó 20 millones de habitantes, con importantes costas, con posesiones, con intereses comerciales que defender, abocada quizá a nobles empresas, a grandes acontecimientos, acaso en época no muy lejana, que un Estado que quiere, que anhela, que debe figurar en el concierto de las demás potencias, que un país de historia gloriosa, de épicas luchas, de epopéyicas hazas, de una nación ligada por vínculos importantes a otras que figuran a la cabeza del mundo civilizado, no 'posia, ni siquiera, no cuente, tan sólo, con un acorazado de primera clase.

¡Amargura da decirlo! ¡Ni uno sólo!

Vengan pronto esos tres ó cuatro, cuya construcción se halla presupuestada y decidida, que principio quieren las cosas, y después procurese caminar siempre hacia delante y no retroceder, que el retroceso es la derrota. Y ya que no nos sea posible tomar la ofensiva con esperanzas de éxito, al menos estemos preparados a la defensa. Pero ya lo hemos dicho, caminemos siempre hacia delante, y no volvámos atrás, sino es para dirigir la vista al pasado, primero a un pasado próximo, como escarmiento en el futuro; después a otro más remoto, como enseñanza en lo porvenir.

En la actualidad, nuestros diferentes arsenales, parecen abrigar recelos y temores, de que sean otorgadas las obras de construcción naval de la escuadra, a este ó al otro, asunto que el Gobierno y en especial como es consiguiente el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, ha resuelto con garantías más que suficientes a lograr desaparezcan tales zozobras y resquemores. Nosotros, sin embargo, deseáramos que el Estado, atendiendo a lo trascendental del asunto, procurase los medios de dar actividad a todos ellos; a cada uno, como es natural, con relación a los elementos que reuna en armonía con la importancia de los trabajos que esté llamado a realizar; pues sabido es que no todos ellos pueden dedicarse a la construcción de unidades de la misma altura.

El fomento de las construcciones navales, a más de aumentar nuestro poderio marítimo y nuestra respetabilidad como potencia armada, es claro que redundaría asimismo en grandísimo provecho de todo el personal de marina, lo mismo el práctico que el técnico, dando vida y movimiento a nuestras plazas fuertes marítimas, con otras muchas ventajas que no pueden escaparse al elevado criterio de nuestros gobernantes ni de la nación en general.

Una vez aumentada la escuadra ó mejor dicho una vez formada, pues actualmente no es más que un embrión, convendría sobremodera, sería necesario se impondría en fin, la necesidad de que su personal se ejercitase en instrucciones de tiro, que hubiese simulacros

navales que realizase cruceros, viajes de ins- trucción y todo aquello que pudiera contri- buir al mejor y más exacto y lisonjero éxito de su misión en el futuro.

Y ahora vamos al eterno problema; á la cues- tion de siempre. ¡El Erario!

Si hemos de atenernos, como es lo natural, á los datos oficiales, el último presupuesto se cerró con superavit, por lo que no puede decirse que el estado de nuestra Hacienda sea precario, desde el momento en que tiene eu- biertas con creces sus atenciones. Pero aun- que así no fuera, aunque no hubiese dinero para ello, ya sabemos lo que dice el adagio: "Busca y hallarás." Y en último extremo, le- vantémos un empréstito de importancia, de los millones que sean necesarios, que seguramen- te sobrarán capitales que acudan á él, con lo que el dinero improductivo adquirirá movi- miento, que es la vida de los pueblos lo mis- mo que de los individuos.

Porque no quepa duda de que los grandes recursos se han hecho para las grandes em- presas.

De otra forma no llegará jamás á ser un hecho la tan anhelada reconstitución nacional.

"Aclaración final"

Así titula el capitán de Artillería Jev- nois, un corto artículo, en contestación al coronel Sr. Navarro.

Como nada dice que aclare lo dicho so- bre organización militar, en lo que se des- lizaban conceptos harto erróneos, lo dicho por el coronel Navarro, y modestamente por nosotros, queda en pie.

Y es verdaderamente de sentir que cier- tas cosas no se aclaren y puntalicen por interés del Ejército, cuya más perfecta or- ganización es un problema nacional de los más importantes.

CLASES PASIVAS

LA UNIÓN

Para los retirados por guerra y los del Ejército activo.

Ojeada retrospectiva.

Volviendo hoy sobre lo que decíamos en nuestro número 856, correspondiente al viernes 14 del actual, y con el solo ob- jeto de ver si podemos llevar al ánimo, no sólo de los retirados por guerra, que en Málaga han constituido y organizado una junta extraña y ajena á la que, de antiguo, existe allí establecida y que preside nues- tro particular amigo el entusiasta, activo é ilustrado coronel retirado D. Adolfo Al- varez Armendáriz, sino también á nues- tros compañeros de activo, el convencimien- to de lo necesario y urgente que es establecer una compacta y estrecha unión entre todos cuantos del Ejército y de la Armada procedemos, sin distinción de le- yes, que á la situación actual nos hayan dado ingreso y mirando á las contingen- cias futuras; y suplicando á nuestros lec- tores nos perdonen la molestia que, al tra- tar siempre de lo mismo, podamos causar- les, no podemos menos de darles á cono- cer algo que, como á los primeros no les ha tocado tan de cerca como á nosotros, y á los segundos no les ha llegado todavía, ni han tenido interés en conocer, ni quizás han estudiado.

El Montepío militar, según datos toma- dos de la obra escrita y publicada por nuestro particular y antiguo amigo y com- pañero, el hoy Coronel Sargento Mayor de la Plaza de Cádiz, D. Luis Otero y Pimen- tel, y de la Memoria que en 1847 escribió el teniente coronel D. Pedro José Lanzabote, se estableció en el año 1761 bajo las bases consignadas en un reglamento aprobado en 20 de Abril de aquel mismo año.

Mas como toda obra nueva y primera en su clase, demostró la práctica que adole- cía de algunas imperfecciones, y para re- gularizar tan sagrada institución bajo las particularidades observadas, fué necesar- io, establecer y publicar algunas otras muchas y varias disposiciones.

Por eso en 1.º de Enero de 1796, se creó un nuevo Reglamento derogando, no sólo el anterior de 1761, sino también algunas disposiciones posteriores, dejando en vi- gor solamente, de aquellas, la Real decla- ración de 17 de Junio de 1773 referente á los pensionistas de Indias.

La invasión francesa obligó á la Junta central que gobernaba la Nación en nombre del Rey ausente, á retirarse á Sevilla, donde por no haber individuo alguno de los que componían la Junta del Montepío, se encargó de esta dirección un consejo de guerra y marina, con bastantes limita- ciones; y la antigua Tesorería general del Reino, del pago de las atenciones.

Y desde este momento data la desgracia de las viudas y huérfanos militares, por que confundidas estas clases con las demás del Estado eran las últimas en percibir sus haberes.

Y este estado tan precario originó que las Cortes expidieran el Decreto de 13 de Noviembre de 1813, restableciendo la Junta de Gobierno del Montepío, consignando en su art. 5.º el precepto siguiente:

"Los agentes del Gobierno que autoricen ó ejecuten alguna orden para invertir en otro objeto, cualquiera que sea, los cauda- les pertenecientes á dicho Montepío, serán declarados reos de atentado contra la propie- dad individual, y castigados como tales, con arreglo á las leyes.

Hacemos caso omiso de otras infinitas disposiciones, sino abusivas, muy autorita- rias y poco justas, el resultado fué que el Estado se incautó, por que sí, de los cuantiosos fondos de que disponía el Mon- tepío militar, y nos concretamos, para ter- minar estos pequeños é históricos datos, á las disposiciones dictadas en 17 y en 25 de Agosto de 1841, durante la regencia del duque de la Victoria, para que las pensio- nes militares de guerra y marina, respecti- vamente, se abonasen por Hacienda.

Todas las disposiciones ligeramente citadas, las que hemos omitido por no ha- cer este escrito demasiado difuso, así como el Real decreto ley de 4 de Abril de 1899, que contra toda justicia, y contra toda ley, anuló un derecho adquirido al

amparo de una vastísima legislación; fue- ron dictadas por hombres de gobierno sin más razón que la de la fuerza, porque sa- ben que la desunión no tiene ó tenía de- bilitados; y para evitar, en lo futuro, cual- quier otro atentado que algún político ambicioso, de los muchos que suele abor- tar esta hidalga Nación, pudiera intentar contra los derechos concedidos á adquiri- dos por una Ley, porque como jamás de ha dado en España efecto retroactivo á ninguna y esta vez valevalió aquella, pudiera alentar y envalentonar á alguien para intentar cualquier otro atropello en el día de mañana; creamos urgente, y así lo volvemos á recomendar de nuevo, que sin distinción de leyes, derechos ni ventajas, formemos todos cuantos del Ejér- cito y de la Armada procedemos una unión tan sólida, compacta y estrecha, que nos dé la fuerza necesaria que oponer para la anulación de cualquier intento que pudie- ra ponerse en contra nuestra; lo cual no se consigue sino con la unión, no sólo de los retirados por Guerra, con los de Ha- cienda, á los que se denomina *clases pasivas*, sino también con los del Ejército activo, que según muchas veces hemos dicho y hoy volvemos á decir, deseamos se apre- cie la advertencia en su justo é imparcial valor, no tienen mejor espejo que nosotros para apreciar su situación futura.

J. M. S.

DIARIO OFICIAL
Destinos en Infantería
Coroneles: D. Mariano Pérez, á la zona de San Sebastián; D. Jenaro Alonso, á la zona de Orense; D. Segundo Pardo, al re- gimiento de Navarra.
Teniente coronel: D. Francisco García, al batallón de Segorbe.
Comandantes: D. Francisco Oliva Pi- nero, á la caja de recluta de Plasencia; D. Ildefonso Folgado, á la de Tineo.

Carabineros

Tenientes coroneles: D. Ignacio Arda- naz, ascendido, á la comandancia de Al- mería, de primer jefe; D. Félix García, á la de Castellón; D. Alberto Ruiz, á la de Navarra; D. Eduardo Zaldivar, á la de Lérida.

Consejo de Ministros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de Mini- tros en el domicilio del Sr. Maura.

El Consejo dió principio á las diez y duró hasta la una y media.

Según las referencias facilitadas por los ministros, en el Consejo se trató extensa- mente de la situación de Barcelona, emi- tiendo sus opiniones todos los consejeros, pero sin recaer acuerdo definitivo.

El ministro de la Gobernación llevó al Consejo el expediente relativo á la subasta de las líneas telefónicas de Canarias y ra- diotelegrafía, quedando aprobado el pliego de condiciones.

Según indicó el Sr. La Cierva, es proba- ble que el rey venga en seguida; pero no se sabe en definitiva hasta que el Sr. Pri- mo de Rivera traiga la noticia. Sin embar- go, es casi seguro que presencie la revista del día 23 en Carabanchel.

El ministro de Marina dijo que había quedado resuelta favorablemente la pe- tición de los ostreros y que había llevado varios expedientes de adquisición de ma- terial.

El de Hacienda también llevó varios expedientes sin importancia.

El Sr. Besada llevó al Consejo el proyec- to de ley de montes, pero como no hubo tiempo de estudiarlo quedó pendiente hasta la próxima reunión.

Las noticias que se nos han facilitado de Melilla acusan tranquilidad.

A causa de continuar la indisposición del Sr. Maura tampoco esta tarde ha con- currido á las sesiones de Cortes.

Más bombas en Barcelona

Una mujer muerta.—Varios he- ridos. Barcelona 17.

A las seis de la tarde sintióse en la calle de San Ramón una explosión formidable. La explosión había ocurrido en el por- tal de la casa núm. 2 de la calle de San Ramón citada.

Viven en esta barriada y en la misma calle de San Ramón muchos obreros y la calle estaba muy concurrida en el instan- te de la explosión por ser hora en que re- gresan del trabajo.

Tanto por la circunstancia referida co- mo porque la explosión ha sido formida- ble, es extraño que no hayan ocurrido más desgracias. Hay que lamentar la herida de una mujer y otra sufrida por una niña. Muchas otras personas sufrieron síncope. El susto adquirió caracteres de verdadero espanto.

Los estragos producidos por los casos del explosivo fueron enormes. Algunos se clavaron en las paredes de enfrente; otros rompieron cristales de los balcones; otros alcanzaron mucha distancia á lo largo de la calle, y no pocas se incrustaron en el portal de la casa mencionada, destrózan- dolo.

No había pasado media hora, cuando otro ruido ensordecedor sembró nueva- mente el espanto.

El ruido partía también del casco anti- guo de la ciudad. Por la calle del Carmen venía mucha gente, en confusión, corrien- do presa de la mayor alarma.

Otra bomba había estallado en la calle del Peü de la Creu.

En mitad de la calle quedó tendida una pobre mujer. De los talleres de *El Liberal*, de los almacenes, de las casas próximas, salieron en seguida muchos vecinos que acudieron en auxilio de la pobre mujer, que exhalaba lastimeros quejidos.—"¡Me han muerto! ¡Me han muerto!" clamaba.

Fué conducida al cuartelillo del Hospi- tal. Tiene en las piernas infinidad de heri- das, ocasionadas por tachuelas que car- gaban la bomba.

Algunos la prodigaron auxilios y con-

suelos. La paciente balbuceaba incesante- mente.

—¡Dejadme! ¡Léyanme! — Á las siete de la tarde murió la desdi- chada en medio de los más horribles do- lores. La muerte ha sido producida por conmoción traumática, efecto de la tremenda impresión recibida por la explo- sión de la bomba.

La fallecida contaba sesenta y cinco años, y habitaba en la calle de San Vicen- te, núm. 7. Su marido está imposibilitado. Deja dos hijas y un hijo que es cocinero del Hotel de Colón.

La ocupación de Mar Chica

Tranquilidad en Melilla y entre las kabilas.—Visitas al general Marina.—Trabajos en el campamento.

En los días transcurridos desde que nuestras tropas ocuparon Mar Chica, no se ha alterado en lo más mínimo la vida normal en Melilla, y por lo que hace á las kabilas fronterizas, las manifestaciones de sus jefes más bien inducen á creer que han visto con satisfacción que con disgusto aquella operación militar.

En efecto, importantes moros de las kabilas del campo fronterizo han visitado ayer al general Marina con el exclavio objeto—dícese—de saludarle.

Demuestra este hecho que los moros no tienen ahora propósitos de hostilizar á España.

La mayoría de ellos manifiestan deso- sos de que esté garantida la tranquilidad en el Imperio, después de cinco años de lucha y de disturbios casi constantes.

Creer que la ocupación de la Restinga augura una era de paz beneficiosa para todos, pues se podrán consagrar sin demora á los cuidados del campo, hoy en lasti- moso abandono.

Los personajes partidarios del Roghi desean que éste haga vida tranquila en la alcazaba de Zelma, cosa que perdería si intentara el menor movimiento contra España.

Aseguran que el Roghi comprende esto, y no quiere perder la influencia, el dinero y el bienestar que su conducta presente le proporciona.

El Schady, kaid habilísimo y de gran influencia, no fué personalmente á salu- dar al general Marina pero envió á uno de sus ayudantes con el encargo de felicitarle por el buen éxito de la operación.

El espíritu de las tropas de Mar Chica es excelente.

Soportan sin queja las inclemencias del tiempo, que aún no ha mejorado.

Es posible que entre el campamento y la plaza se establezcan comunicaciones por tierra, utilizando el camino que siguió la hembra á su regreso, y que está muy próximo al mar.

Atraviesa todo el campo moro, por lo cual se espera á que la seguridad esté en absoluto garantida bajo palabra de los je- fes de kabilas.

No obstante las satisfactorias noticias anteriores, el Gobierno desea estar prepa- rado á toda eventualidad, y tiene dispu- estas para marchar á Melilla, al primer aviso, la brigada de Cazadores del Campo de Gibraltar, tres escuadrones de Caballería de Alfonso XII, acuartelados en Jerez, y otro en Algeciras.

Claro es que si las circunstancias lo requiriesen, el Gobierno dispondría la inme- diata salida; además de la de esas tropas de otras que rápidamente podrían recon- centrarse en los puntos de embarque.

Telegrama oficial.

"El gobernador militar de Melilla al mi- nistro de la Guerra.—Todo está tranquilo en la restinga y en la plaza. Hoy á venido á verme el administrador de la aduana, de parte del Pretendiente, y me ha manifes- tado que éste está conforme con la ocupa- ción de la restinga y desea que continúe la buena armonía y todo siga como antes de la ocupación. En el mismo sentido se han expresado los jefes del campo, incluso Chaldy, que me ha escrito una carta dis- culpándose por no poder venir personal- mente á verme. He dicho al administrador de la aduana que cuando sea necesario ir por tierra á la restinga para llevar víveres ó para otras atenciones, se lo advertiré á los jefes del campo para que no ocurra el menor incidente. Han quedado conformes y les ha parecido muy bien. Considero, pues, asegurada la tranquilidad en los mis- mos términos que antes de la ocupación. El Ingeniero y el personal de las minas saldrán en seguida al campo á continuar los trabajos."

Marruecos

Hafid, el pseudo sultán de Marruecos, ha dirigido á las potencias, según infor- mación telegráfica, una circular expresan- do su deseo de entablar relaciones pací- ficas con Europa, y como esto coincide con el hecho de expirar en el día de hoy el plazo otorgado por dicho pretendiente á las autoridades de Tánger y de Rabat para que se decidieran entre Abd-el-Aziz ó él, se comprende toda la importancia que tiene semejante circular.

Por lo pronto, ésta significa que la ape- lación á la guerra santa se ha reputado como contraproducente en el campo moro, y al mismo tiempo constituye una mani- festación de evidente debilidad. Los fuer- tes, los triunfadores, no parlamentan, y Hafid debe haber perdido mucho terreno cuando tan sumisamente impetra la bene- volencia de Europa. Las potencias sabrán si procede ó no responderle.

Dentro de la gravedad que reviste el actual conflicto marroquí, no cabe negar que ha mejorado mucho; pero, ¿de dónde arranca ese mejoramiento? Indudablemen- te es reflejo de la actitud noble, firme y desinteresada de España, que ha influido sobre Francia en primer lugar, y sobre las potencias en segundo, y Hafid, después de proclamar la guerra santa para atraerse y halagar á los santones, pretende estable-

cer relaciones de paz con las potencias para no provocar las iras de Europa.

Cuando se despeje algo más la densa niebla que envuelve al problema de Mar- ruecos, se comprenderá claramente la verdadera significación de Hafid y si obra por cuenta propia ó si es instrumento ó ju- guete de su ambición ó de alguien que está detrás y lo maneja como un factor escénico en las combinaciones diplomáticas.

De cualquier modo la preponderancia de Hafid disminuye, su estrella se eclipsa. Mas adelante, cuando se defina la actitud de Francia y vuelvan las cosas marroquíes á su natural cauce, podrá apreciarse mejor cual ha sido la fuerza efectiva que ha mantenido la ligera política Hafid.

Las prescripciones del protocolo, han sido suficientes para mantener incólume la soberanía de Abd-el-Aziz, y esto por sí mismo representa que la acción mancomuna- da de las potencias en Marruecos es fa- vorable no sólo á la penetración pacífica sino á la tranquilidad del Imperio norte- africano pues en definitiva, la virtualidad del acta de Algeciras es la garantía más firme de la independencia de Marruecos y de la soberanía del Sultán legítimo.

De Fez.—En El Ksar.—Lo que dice "Le Temps"—Noticias de Tánger.

Los partidarios del Kittani, reunidos en Fez en Asamblea, acordaron, después de manifestaciones tumultuosas, confiscar los bienes pertenecientes á los partidarios de Abd-el-Aziz.

En El Ksar, el bajá de Remiqui, en vista de la actitud de las kabilas, se propone obrar energicamente para mantener la se- guridad en los alrededores de la pobla- ción.

El citado bajá envió una columna con- tra la kabila de Domini, que se mostraba inclinada á la insurrección, librando un combate del que resultaron muchos muer- tos y heridos por parte de los Domini.

Los de El Ksar no sufrieron baja alguna. El bajá ha amenazado con meter en la cárcel á todo el que hable contra el Sultán ó contra Francia.

"Le Temps" publica un artículo diciendo que los sucesos de Marruecos han tomado en estos últimos días un giro muy favora- ble para Abd-el-Aziz. Ha contribuido mu- cho á ello el adelanto de dinero que por fin, ha consentido hacerle el Banco mar- roquí.

Los españoles residentes en Tánger, han recibido con agrado la noticia de la ocu- pación de Mar Chica por los españoles.

Los moros han acogido la noticia con gran indiferencia.

NOTA DEL DÍA

Dentro de lo posible, el servicio municipal de limpiezas está en las mejores condicio- nes. Así lo dicen los periódicos, pero al mismo tiempo hacen público el deseo de las autori- dades locales para que el vecindario no arroje las basuras á la vía pública, ni se echen pape- les en las calles.

Después de tanta y tan profusa variedad de uniformes y gorras galoneadas de inspectores y vigilantes, resulta encantador eso de supli- car al vecindario que no haga lo que en nin- gún país se hace ya, que es arrojar las por- querías á la vía pública; y es encantador, por- que pudiendo exigir el cumplimiento de las ordenanzas, se limita á un ruego afectuoso.

La verdad es que en materia de buenas cos- tumbres hemos retrocedido bastante. En otros tiempos no se permitía sacudir alfombras ni vestidos en los balcones ni colgar ó tender la ropa blanca; ni descargar en las carbonerías, ni arrojar papeles ni basuras á la calle.

Todo eso estaba prohibido bajo pena de multa; pero ahora con el relumbrón de la ves- timenta, las agentes, vigilantes é inspectores hacen la vista gorda á todo, y la vía pública parece propiamente el camino de la desespe- ración.

La limpieza es la madre de la higiene, y la higiene es la madre de la salud. La capital de España está considerada por propios y ajenos como la ciudad de la muerte, pero esta seño- ra de la vida no podía pensar ni creer que el abandono en el servicio de limpiezas fuese su mejor auxiliar, porque... hay que ver lo poco que se barre, lo poco que se riega, lo poco que se limpia esta inclita villa del oro y del madroño, atestada de pobres, de carteris- tas, de gente alegre y refozosa.

Mal está la limpieza física, pero la moral está, si cabe, muchísimo peor. Así ganan tanto los explotadores sicalípticos, los discipu- los de Monipodio y las agencias fúnebres. Cuando llueve, el agua se enturbia, las calles se llenan de fango y es imposible franquear los fangales; y cuando hace sol y buen tiempo, el polvo y los detritus, hacen penoso el tránsito.

El servicio de limpiezas está, dentro de lo posible en buenas condiciones. Pero ¿á qué se llama buenas condiciones? A seguir todo *in statu quo* en limpiezas físicas y morales, arrojadas las basuras en pleno arroyo y todo género de mondarajas en las aceras. Así no es extraño que la salud física y moral esté com- prometida. Pero mientras los vigilantes y de- más *atrezistas* vayan bien vestidos y se luz- can en todos los sitios donde no hacen falta, habrá una compensación á esos males viejos que por ser viejos no tienen remedio.

Limpieza! Tienes nombre de mujer.

Abel Imart.

CARABINEROS

En propuesta de este mes, pasan á nue- vos destinos los tenientes coroneles que á continuación se expresan:

D. Alberto Ruiz Sintes, á la Comandancia de Navarra; D. Eduardo Zaldivar Gon- zález, á la de Lérida; D. Félix García Fer- nández de Mesa, á la de Castellón, y don Ignacio Ardanáz Algárate, á la de Alme- ría.

Se ha incorporado á la comandancia de Badajoz el capitán de Carabineros D. Cipriano Gómez de Lázaro, y ha marchado á Algeciras el de igual clase D. Vicente Pérez del Villar, destinado á aquella com- mandancia.

La esposa de nuestro querido amigo don Cándido Cabrera, capitán de la comandancia de Carabineros de Estepona, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y ro- busto infante.

Nuestra enhorabuena á los dichosos pa- dres del recién nacido.

Cuando hace muy poco se dictaron los reglamentos de la policía que ahora se re- formaran, se decía que podían optar los sargentos retirados del Ejército y de la Guardia civil.

Como se ve, excluía la ley injustamente al sargento de Carabineros. Esta injusticia la ha reparado el general Ochoando, y esto más tiene que agradecerle el cuerpo de Carabineros pues si bien aquel olvido no había levantado la menor protesta, debido á que de hecho se le excluía también por la condición de edad, "la defensa" ha sido hecha con acierto y oportunidad, aprove- chando la primera y única presentada, sa- cando ventaja para el Instituto.

Extranjero

La navegación aérea.

El inventor de Chicago, Georges Eirick, pretende que ha encontrado una solución para la navegación aérea, y ha ofrecido la venta en secreto al Gobierno americano en 125.000 libras esterlinas, enseñándole el modelo de un globo formidable capaz de transportar considerables provisiones y numerosa tripulación.

El objeto de Eirick sería descubrir el Polo Norte.

Ignorase la respuesta del Gobierno améri- cano; pero, si no lo acepta, Eirick lo ofrecerá al Japon, que ya ha hecho proposiciones.

El ministro de la Guerra francés ha comen- zado á estudiar el proyecto de un nuevo dirigible de cien metros de largo y de un volumen de 7.000 á 8.000 metros, el cual llevará dos motores de 120 caballos cada uno. La veloci- dad prevista alcanzará 60 kilómetros por hora.

La situación financiera de Ale- mania.

Una conocida personalidad de Berlín ha si- do entrevistado por un periodista acerca de la política y la Hacienda alemanas, y ha decla- rado que la causa del acrecentamiento de los gastos que el presupuesto propone del Ejér- cito, la Marina y las colonias, y que para me- jorar la situación es preciso nuevas eleccio- nes y nuevo programa. La situación de los Bancos es excelente.

Las dos caudales aisladas de los cañeros Levy y Wolf dejan un pasivo de 600.000 y 250.000 marcos, respectivamente.

El proyecto que será presentado en breve al Reichstag de aumento de sueldo de los su- balternos del Ejército costará 13.750.000 fran- cos.

La política en Portugal.

El ministerio Ferreira ha acordado enviar 300 soldados de la metrópoli á la Guinea por- tuguesa para reforzar las fuerzas indígenas y acabar con la agitación que fermenta allí algunos rebeldes.

En el Ministerio de Justicia se está estu- diando la revisión de todos los decretos dic- tatoriales promulgados por dicho ministerio cuando el Gabinete Franco.

Entre las delegaciones que han ido á cum- plimentar al rey D. Manuel, figuran numero- sas de las escuelas superiores y especiales.

Dos de los individuos detenidos como cómplices de la explosión ocurrida en la calle de San Antonio de Estrella, han sido inculpa- dos por el juez de instrucción de fabricación clandestina de explosivos.

Enorme gentío continúa visitando el pan- teón de San Vicente.

El exministro de Hacienda del Gabite Fran- co, señor Martínez Carvalho, ha embarcado hoy en el trasatlántico "Wilhelm II" con rumbo á Brasil. Varios periódicos cuentan que el rey, habiendo notado la presencia, en la Comisión de una Academia científica que ve- nía á cumplimentarle á Palacio, del profesor Pedrosa, republicano, rogó á éste que volvie- ra á verle á Palacio, añadiendo: "Tal vez me diga usted que es republicano; pero así como, yo, estoy amante de su país; estamos de acuerdo, pues, sobre ese punto."

Los anticlericales de Roma.

Los elementos anticlericales de Roma (ele- braron ayer una manifestación ante la estatua de Giordano Bruno, para pedir la supresión de la enseñanza religiosa en las escuelas.

Desde un principio, los agentes trataron de disolver á los manifestantes, pero éstos, dis- gregándose, y rehaciéndose alternativamente, no abandonaban las inmediaciones de la es- tática.

Varios oradores pronunciaron fogosos dis- cursos contra la enseñanza religiosa, y poco á poco se fueron ensandeciendo los sentimientos anticlericales de los manifestantes.

La policía intimóles energicamente que se dispersaran, y desobedecidas sus indicacio- nes, cargó sobre ellos.

A unos huyeron, y el grueso de la manifes- tación continuó por otras calles.

Al pasar ante una casa donde viven varios sacerdotes, los anticlericales lanzaron piedras contra ella, tratando entrar dentro.

La policía, impotente para evitarlo, pidió auxilio á la tropa, que se hallaba acuartelada, y un escuadrón de Caballería acudió al lugar del suceso.

Los manifestantes recibieron á pedradas á los soldados, éstos cargaron sobre ellos, y al fin fueron dispersados.

En las cargas dadas por la tropa, resultaron numerosos heridos.

El protectorado francés en Oriente.

Un diario de Roma publica una interesante información acerca del protectorado francés en Oriente.

Dice dicho periódico, que el Gobierno de la República se ha arrepentido de su política anterior, siguiendo la cual había abandonado á Misiones católicas de Oriente, y no ha hecho dió órdenes á sus consules para que con- tresten las intrigas de Alemania y otras naciones que están consiguiendo que los estableci- mientos religiosos, otras veces sometidos á Francia, acepten su autoridad y su protec- ción.

Añade dicho periódico que está rectificación de conducta es consecuencia de las alarmas causadas en Paris por la influencia considera- ble que Alemania está adquiriendo en Asia.

La Gaceta

Mini terio de la Gobernación.—Real decre o adoptando las medidas convenientes á fin de evitar los incendios en los pabellones des- tinados á exhibiciones cinematográficas.

Ministerio de Hacienda.—Real orden reso- lutoria de un expediente promovido por el Gremio de estereros de esta Corte en solicitud de que se modifique el epígrafe por el que tribu- tan en concepto de industrial.

Ministerio de Fomento.—Reales órdenes dis- poniendo se libren las cantidades consignadas en el presupuesto vigente para el sostenimien- to de las estaciones etnológicas de Haro, Reus y Vilfranca del Panadés.

Otra creando, con carácter temporal, una nueva División, que se denominará División hidráulica del Pirineo oriental.

LIBRO DE GRAN UTILIDAD

Lo es realmente, no sólo para las personas á quienes de modo directo se refiere, sino para las oficinas en las Mayorías de los Cuerpos activos, Zonas de reclutamiento y otros centros y dependencias militares; el escalafón de señores jefes y oficiales de la reserva retribuida de Infantería, publicado, previa la autorización oportuna, por nuestro distinguido amigo el laureado capitán D. Manuel Carrillo y Ojeda, con destino en el ministerio de la Guerra.

CUENTO

LA CONDESA DE EYSENBERG

El conde de Eysenberg había querido mucho á su primera esposa. La había conocido en Bona, cuando era estudiante, y se había casado con ella después de largas relaciones. Durante su luna de miel, luego de recorrer Normandía y de un viaje por Italia, los esposos se instalaron en una quinta que poseían á orillas del Rhin, al pie de las Siete Montañas.

sobre su destino. Les hizo una señal, escaló la pared y cayó en medio de la tropa. —No tengo, nada, les dijo. ¿Queréis llevarme con vosotros para siempre?

Cuarenta años han pasado, el conde tiene los cabellos blancos y su dicha había huido con la condesa, fugada en compañía de los húngaros.

EL SEPARATISMO EN CATALUÑA

FRANCISCO JAUME

Obra que es indispensable consultar para el que desea conocer este problema. De venta en la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, núm. 15, Madrid, á 3,50 pesetas.

LA CRISIS NARANJERA

Ayer se celebró en Castellón la Asamblea de naranjeros, que estuvo concurridísima, asistiendo á ella numerosas representaciones de todos los pueblos de la provincia.

Presidió D. Félix Bueno por delegación del ministro de Fomento. Después de pronunciarse elocuentes discursos en defensa de los intereses de la región, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Interesar de la representación parlamentaria gestione del Gobierno y de las Compañías ferroviarias y navieras el abaratamiento, rapidez y seguridad de los transportes por mar y tierra de los productos agrícolas, y especialmente de la naranja, con objeto de aumentar el consumo interior y exterior y restablecer el equilibrio entre la demanda y la oferta.

Segunda. Pedir á los Poderes públicos que el consumo de la naranja no pueda ser gravado con impuestos y arbitrios por Municipio alguno y que sean suprimidas las gabelas con que la gravan en Madrid, Zaragoza y otras ciudades.

Tercera. Encarecer de los diputados y senadores levantinos que en coyuntura propicia, inicien y mantengan una acción parlamentaria perseverante para obtener un tratado de comercio que favorezca la agricultura y la exportación.

Cuarta. Solicitar del ministerio de Estado ordene á los cónsules de los puertos á donde se envíe naranjas y demás productos agrícolas, fiscalicen é intervengan las subastas donde se cotice nuestra exportación y redacten catálogos y estadísticas, sin perjuicio de gestionar los factores españoles en los mercados consumidores.

Quinta. Rogar á los representantes en Cortes propongan y defiendan en las Cámaras una adición al proyecto de ley para el fomento de la industria, relativa á que las comunicaciones marítimas nacionales sean subvencionadas, sobre todo si se trata de las líneas de buques de cabotaje que se dedican al transporte regular y rápido de los productos agrícolas, en especial frutas y tempranerías, en época de producción.

Y sexta. Confiar á la Federación agraria de Levante y á la Junta provincial federada el encargo de llevar á feliz término la ejecución de estas conclusiones.

Terminada la Asamblea todos los concurrentes, en manifestación, fueron acompañando á la Comisión encargada de entregar al gobernador las conclusiones aprobadas.

A ruegos de los manifestantes, salió al balcón el gobernador, quien prometió recomendar al Gobierno las conclusiones. Dió á todos las gracias, por la corrección demostrada durante la Asamblea y la manifestación, y rogó que se disolvie-

ran pacíficamente y que confiaran en el interés que los poderes públicos tienen por resolver pronto la crisis naranjera. Los naranjeros se muestran muy esperanzados!

LA ESCUADRA ALEMANA

El sábado fondó en el puerto de Vigo la Escuadra alemana, cuya visita á nuestras costas tantos comentarios ha motivado.

Poco después de las diez de la mañana traspuso las islas Cíes el primer buque de la Escuadra y sucesivamente fueron entrando en la ría los demás buques, unos por el Norte y otros por el Sur, hasta el número de ocho. Una vez reunidos todos á lo largo de las Cíes, se colocaron en orden de formación, en dos líneas de fila, emprendiendo la marcha hacia el interior del puerto.

Navegaba á la cabeza de la primera división, ó sea la de la derecha, el "York" que arbolaba la insignia del contraalmirante Von Heeringer, jefe de la flota, siguiéndole el "Friedrich Carl", el "Homigsberg" y el "Hamburg".

La segunda división la forman el "Roos", con la insignia del segundo jefe, el "Davizing", el "Lubeck" y el "Stettin". Al pasar por frente á Cangas, el "Yoak" izó en el mayor el pabellón español y saludó á la plaza con 21 cañonazos, que fueron devueltos seguidamente por la batería del Castro.

A una señal del "York" largaron anclas todos los buques, primero la de babor y luego la de estribor, arriando al mismo tiempo la bandera de la cangreja para colocarla á proa.

Durante el saludo estaban formadas sobre la cubierta de los buques insignias las respectivas tripulaciones, vestida la marinería de blanco.

A dar entrada á la escuadra fueron el director y médico segundo de la estación sanitaria, señores Pellicer y Quintero, en la falúa de vapor.

Poco después pasaron á bordo del "York", á cumplimentar al almirante, el vicecónsul de Alemania Sr. Bárcena Andrés, el comandante de Marina accidental Sr. Conde de Villar de Fuentes, y el comandante del "Urania".

También estuvo en el "York", con igual objeto, el ayudante del general Anel. Infinidad de gente presenció desde los muelles, las avenidas de la plaza de Juan de Villavicencio la entrada de los buques alemanes, admirando la bonita perspectiva que ofrecía y comentando con elogio la precisión de las distancias y movimientos de la escuadra, solo comparables con los de las escuadras inglesas que frecuentemente visitan á Vigo.

Gran número de botes, con provisiones de boca, rodearon á los barcos recién llegados ofreciendo á aquellas á sus tripulantes.

De los nueve buques que formaban la escuadra al salir de Kiel, el día 5, se separó en alta mar, regresando á aquel puerto el crucero "Berlin", donde navega el príncipe Adalberto Fernando, hijo tercero del Emperador de Alemania.

Dicho buque se incorporará á la escuadra de Vigo; según noticias posteriores, su alteza embarcó nuevamente, mejorando de la afección á los oídos que le obligó á desembarcar.

El príncipe Adalberto cumple veinticuatro años en el mes de Junio.

POLITICA INGLESA

La mayoría parlamentaria que sostiene al actual gobierno liberal de Inglaterra, amenaza desquiciarse, como consecuencia natural de la diversidad de elementos que la constituyen.

En la actualidad registran tan contrarias tendencias en las fuerzas ministeriales que el gobierno inglés se muestra visiblemente preocupado y su situación es considerada como difícil, acaso en grado tal que no haya alcanzado otro ministerio.

Muchos liberales, que representan una fuerza de consideración en el partido, mostraron su descontento por el poco éxito del proyecto de ley sobre educación, eminentemente laico, que fué presentado al parlamento, y esta censura al Gabinete, por su poca energía en la adopción del pro-

yecto, ha venido á aumentar con la noticia de los propósitos que animan á Bannerman para establecer una Universidad católica en Irlanda.

El presupuesto de Marina es, sin embargo, el asunto principal que ha puesto al descubierto las discrepancias entre los liberales.

La mayor parte de los diputados radicales, todos los socialistas y los nacionalistas irlandeses no quieren en manera alguna aceptar el aumento de créditos, porque han prometido á sus electores una disminución de los gastos militares, y además, porque sabiendo que los recursos financieros del gobierno no son ilimitados, cuanto se gaste de más en los acorazados, cuanto se invertirá de menos en reformas sociales, revertsirá para obreros y otros proyectos de igual índole, que aquéllos tienen interés en aprobar.

Por esta causa ejercen sobre el ministerio una presión grandísima, á fin de obligarle á no aumentar los gastos del presupuesto naval.

Parece ser que en sus gestiones han logrado sumar á su causa á un miembro significada del gobierno, á Mr. Asquith, canciller del Echequier ó ministro de Hacienda.

Por otra parte, existe en Inglaterra un número importante de diputados liberales que aspiran, ante todo, á conservar la supremacía de la marina británica, y han significado al gobierno su especial interés en que no ceda ante las amenazas de radicales y socialistas.

Para conciliar estas dos tendencias, será necesaria toda la diplomacia de Bannerman, y aun así, es posible que no se haga esperar la crisis del gobierno británico.

Noticias

En la tenencia de alcaldía del distrito del Congreso, Costanilla de los Desamparados, 15, se halla depositado un sobre cerrado y lacrado, dirigido á D. José María Gómez, encontrado en la vía pública el 6 del corriente, y será entregado á su dueño, previas las formalidades del caso.

Se ha dispuesto que los beneficios que en las Academias militares disfrutaban los hijos de militares muertos en ciertas circunstancias, se hagan extensivos á los que sean hijos de militar ó marino del Cuerpo de Inválidos.

A los músicos mayores de los regimientos se les ha concedido la consideración de oficial, para los efectos de salud y asistente.

Espectáculos para hoy.

- Real.—A las ocho.—Mefistófele. Español.—A las cuatro y media.—El crimen de ayer (estreno). Comedia.—A las nueve.—Raffles. Princesa.—A las nueve.—Olocursó santidad. El niño. Lara.—A las ocho y media.—Botones de fuego.—Tiquis miquis.—Los intereses creados. Apolo.—A las siete.—El género infimo y duetistas Iris Andrece.—El tirador de palomas.—El motete y duetistas Iris Andrece.—Bohemios. Zarzuela.—A las siete.—La patria chica.—El regimiento de Arlés.—La rabalera.—Santos e Meigas. Cómic.—A las siete.—La noche de reyes.—El señorito.—El estudiante.—Alma de Dios. Eslava.—A las siete.—La gatita blanca.—La corte de los casados.—San Juan de Luz.—La alegre trompetería. Martín.—A las seis.—La baída de la luz.—El primer reserva.—La marcha de Cádiz.—El primer reserva.—Entre naranjos. RECREO SALAMANCA.—(Ayala 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Concierto por la banda de Ingenieros.—Los jueves tómbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espaciosa de Madrid.—Moda, micrófones y sábados. SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómica-zarzuela.—El Barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero. COLISEO DEL NOVICIADO. (San Bernardo, 59).—Compañía cómica-lírica.—Todos los días "Las mil y dos noches", "Chateau Margau", "La reina mora", "Las mujeres", "La señora capitana", "La reina mora". El viernes reprise de "El autor del crimen". En ensayo del estreno de "Sangre baturra".

Imp del Fomento Naval. San Bernardo 19

estrechándola cariñosamente contra su pecho; ya sé porqué hasta hoy no me habeis leído esa parte de la carta; ya sé porqué en todo ese tiempo ni vuestras palabras, ni vuestras miradas os han hecho traición; si, querida amiga; ya no ignoro porqué, á pesar de vuestra tierna amistad, mostrábais esa repugnancia en casaros conmigo, y sabiéndolo todo, conozco el inapreciable valor del corazón que ahora estrecho contra el mío; y doy gracias á Dios por haberme concedido tan rico tesoro.

—Así es la verdad. —Y esa promesa va á cumplirse. La hora y el día han llegado; hoy es el aniversario del nacimiento de Marión. —Pero no es á mí, querida amiga, á quien pertenece este secreto, os será revelado por otros labios. —¿Por otros labios? replicó Gracia. —Sí; yo conozco la firmeza de vuestro valor, y sé que una palabra bastará para que os preparéis. Habeis dicho que la hora de la revelación había llegado, y habeis dicho la verdad. Prometédme, sin embargo, hacer un esfuerzo para la prueba... Vais á experimentar una sorpresa, un choque violento. Prometédme, y ahora mismo llamo al mensajero... está aquí... cerca de nosotros. —¿Cómo? ¿quién está? ¿quién mensajero? preguntó Gracia. —Yo he empeñado mi palabra, amiga mía, yo no puedo deciros mas; pero ved si podeis comprenderme. —No, no, yo tengo miedo de preguntaros... ¡Dios mío! Gracia, toda temblorosa, veía que las emociones que Alfredo experimentabam-

rostro de su hermana. Los últimos rayos del moribundo sol iluminaban esta escena. En fin, Marión con una voz clara, sonora y deliciosa, en perfecta armonía con la serenidad del cielo, rompió el silencio diciéndole: —Gracia, los felices tiempos de nuestra vida en que esta morada era nuestra morada querida, van á volver para siempre. —No... no habéis todavía... interrumpió Gracia con palabras entrecortadas: no, no habléis, querida Marión; permaneced, permaneced por algunos instantes en silencio. En los primeros transportes, Gracia no tenía todavía la fuerza necesaria para escuchar esta voz querida. —Sí, Gracia, continuó Marión, los felices tiempos en que esta era mi querida morada van á volver; sí, Gracia, yo le amaba con toda mi alma; le amaba tanto, que tan joven como era, hubiera muerto gustosa por él. Ni un solo instante de mi vida he hecho traición á ese purísimo sentimiento que conservaba en el secreto de mi corazón y que era para mí el mas precioso de todos; pero si después del tiempo transcurrido, y de todo cuanto ha pasado pusiérais

experimentado asimismo toda la verdad de las primeras creencias. Las costumbres de su vida, aunque tranquilas é ignoradas, le revelaban con bastante frecuencia que los hombres, como en los tiempos patriarcales, están en continuo contacto con los ángeles, y que las mas humildes criaturas humanas, como los mismos potentados, aparecen radiantes de gloria cuando socorren el dolor, las necesidades y el sufrimiento de los pobres. La vida tenía un objeto mucho más noble que si la hubiese pasado en las terribles luchas de la ambición. Era feliz con Gracia. —¿Y Marión la había olvidado? —Las horas han pasado rápidamente desde esa noche lamentable en que nos dejó Marión, querida Gracia, dijo Alfredo; y sin embargo, me parece que ha transcurrido demasiado tiempo. Es verdad, nosotros no contamos por los años transcurridos, sino por los cambios y los acontecimientos que han pasado entre nosotros. —Los años no han dejado de seguir su curso, respondió Gracia. Seis veces querido amigo, contando desde esa noche, he-

